

# EL CÁNTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año VII.—Número 2.303

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Sábado 31 de agosto de 1901

## Dr. Santiuste Buega

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta de estas enfermedades en el S.º de la mañana y de cinco a seis de la tarde, y en la calle de Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º, de once y media a una y de seis y media a ocho.

El Dr. Benet, médico y dentista, MUELLE, 14, 2.º

## Dr. González Tánago

Especialista en las enfermedades de la orina y de la piel. Consulta los viernes y sábados, de 11 a 12. Alameda Primera, 2, 1.º

## Buenaventura Rodríguez

ABOGADO. Colosía, 1, 2.º—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables.

## Excepción indebida

En la *Gaceta* y en la prensa encontramos a diario programas de juegos florales que se celebran en las capitales de provincia y aun en poblaciones de segundo orden.

Puede decirse que en el Norte no ha quedado ciudad de alguna importancia que no haya rendido culto a las artes, a las letras y a las ciencias, instituyendo y celebrando esa fiesta clásica, verdadero torneo de la inteligencia y del saber: Palencia, Valladolid, Bilbao, Oviedo, Pontevedra, Vigo, Burgos, Gijón, Castro Urdiales, unos antes y otros después han dado pruebas de su cultura y de su patriotismo premiando a los cantores de la belleza, de la patria y de la fe, a los biógrafos de sus hijos ilustres, a los historiadores de hechos íntimamente relacionados con la vida local, a los publicistas que han estudiado problemas que directamente afectan al desarrollo del progreso y de la riqueza en esas localidades y en sus provincias: solamente Santander ha sido la excepción de la regla general, solamente aquí ni la poesía, ni el arte, ni la historia, ni la industria, ni la navegación, ni el comercio, ni nada, en fin, de cuanto constituye belleza ó proporciona utilidad, ha tenido entusiastas en tan alto grado que influyeran en el ánimo de la Corporación municipal para que se hubiesen celebrado, en las pasadas fiestas, juegos florales como en las ciudades citadas y en otras cuyos nombres omitimos en gracia de la brevedad.

Y no es que falten a Santander elementos de cultura y hombres prestigiosos en todos los campos citados para que arraigase la fiesta, ó, por lo menos, para que se celebrara con el esplendor y la brillantez de otras poblaciones.

Aquí, patria de los Menéndez Pelayo, de Pereda, de Amós Escalante, de Augusto Linare, de Iborra, Campuzano y tantos otros, y donde hay una juventud de mérito y de porvenir, no hubieran desmerecido los Juegos florales de lo que han sido en Bilbao y serán en Valladolid, Palencia, Pontevedra, etc.; lo que ha faltado es lo que falta siempre: iniciativas y voluntad.

Por estas causas han caído las Exposiciones provinciales y no se realizan muchas cosas que podrían llevarse a cabo, haciendo de la capital de la Montaña una de las primeras de la nación.

La vida del espíritu tiene sus exigencias, y hay que satisfacerlas, pues no sólo de pan vive el hombre, y si amamos a la patria chica, sin menoscabo de la grande, contribuyamos a su engrandecimiento en todos los órdenes de la actividad, no sólo fundando Bancos y constituyendo empresas mineras y de navegación, sino también rehaciendo su historia, biografiando a sus hijos más preclaros, proponiendo los medios de desarrollar sus riquezas naturales y de evitar los obstáculos que se oponen a su progreso; y para este segundo orden de cosas puede ser una poderosa ayuda la celebración de Juegos florales, palenque donde se hace alarde de la cultura del espíritu

son los pasos del futuro que en el corazón resucitan.

El corazón es santuario y su llave es el amor: dame la llave del tuyo, para que en él entre yo.

La imaginación endulza los momentos del placer; la razón y la conciencia nos hacen penar después.

Holodoro María Jalón.

EL VIAJE A VILAFRANCA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL. Madrid 30—16'40.

El general Weyler.—Esperando a Villanueva.—Los liberales.—Revista de tropas.—Lo que se dice.—Precauciones.

La prensa de Barcelona, al dar cuenta del viaje del ministro de la Guerra, dice que éste volverá mañana a Barcelona, desde donde, y acompañado del Gobernador civil de la provincia, se dirigirá a Villafrañca.

De allí, el Gobernador civil irá a San Vicente en tren especial, para esperar al ministro de Agricultura.

También estarán en San Vicente el Presidente de la Diputación provincial, representantes de la Cámara de Comercio y otras entidades.

En Villafrañca esperarán al señor Villanueva el ministro de la Guerra y el Capitán general de Cataluña.

El señor Villanueva sólo permanecerá dos días en Villafrañca, regresando a Madrid para asistir a un Consejo de ministros.

La visita a Barcelona la deja para fines de septiembre.

Los elementos liberales se proponen desbaratar los planes de los catalanistas, si intentasen algo contra el señor Villanueva.

En la población reina mucho entusiasmo con motivo de las fiestas.

El Capitán general señor Bargés, ha visitado a las tropas en los cuarteles.

Se manifiesta que el retraso del viaje del ministro de Agricultura ha sido debido a que no quiere hallarse en la población durante la fiesta catalanista que ha de presidir mañana el doctor Robert.

Se adoptan gran número de precauciones.

RICARDO.

PAMPLINAS PARA CANARIOS

Aparte del reconocido y declarado talento del señor Horga, hay que convenir en que la suerte le favorece de manera especialísima.

Cualquiera podía suponer que el más escamón de los concejales, don Modesto Agüeros, quedase satisfecho del capote que el primero de los viquejistas de la provincia, el señor Gobernador, echó al toro que amenazaba a su correligionario y muy Alcalde nuestro señor Horga.

Ello fue que los libramientos no vinieron a la sesión del Ayuntamiento, no sabemos, aunque los pagamos, si las obras de Ciriego nos costaron lo que cobró el contratista, ó nos debieron costar menos ó hacerse mejor; no se nos dijo nada de lo mucho que la opinión unánime, salvo el concejal señor Fresno, que renuncia a sus derechos de ciudadano, tenía derecho indiscutible a conocer y juzgar, y, sin embargo, llovían plácemes para nuestro Alcalde y el señor Agüeros sentaba como presunción que no admitía prueba en contrario la de que todo iba como una seda y sobraba hasta la comisión fiscal que se nombró para examinar la gestión de la Alcaldía.

Si esto no se tiene por fortuna, consiste en que la de la Alcaldía necesita ser todavía mayor, tan grande por lo menos como la de la Comisión que se elegida, con la cual sobran los concejales, y por adelantado se tiene que aquí no ha pasado nada, ni siquiera que dejasen de llevarse a la sesión los documentos de los que podía resultar la justificación ó el cargo, ni que los libramientos dejaban de tener el comprobante de la lista de jornales, ni que los silvestras son seleccionados, ni otra cosa más que la Alcaldía tiene en el cajón de la derecha de su mesa a los concejales todos, con ó sin graduación, a la izquierda al señor Gobernador, capote al brazo y como manda la ley para la defensa de los picadores, y en medio, como se dice vulgarmente, y perdonemos la irreverencia, montado en las propias narices al pueblo soberano, (con la consabida excepción del señor Fresno, sumiso secuaz del ALCALDE DEL REY.)

A todo esto, ó sea: el señor Agüeros oficiando de turiferario, Fresno de súbdito, y las partes que no hablan, de claqué, el señor Alcalde recordaba los felices tiempos del señor conde de Tejada Valdozera, exministro de Ultramar, quien contestaba siempre y constantemente a las preguntas ó interpelecciones de las que no acertaba a salir airoso: «Yo soy muy honrado, y la Cámara lo sabe, con lo que se demuestra que el asunto de que se trata no debe ser discutido.»

Valdozera y el señor Horga rivalizan en la honradez, que nadie ha negado a uno ni a otro; pero

en cuestión de sacar ese Cristo se queda tamaño el señor conde.

Lo interesante en este asunto no es la honradez del Alcalde sino la de la Alcaldía, la del puesto, que hoy ocupa el señor Horga y que no sabemos quien lo ocupará dentro de diez años, y lo que interesa combatir no es a don Ricardo Horga, sino a los procedimientos empleados, pues si los Alcaldes todos siguen el mismo sistema y llega algún día a ocupar la presidencia del Ayuntamiento quien no sea lo honrado que el señor Horga, que escala ese puesto por el camino de la política, que no es demasiado escrupuloso en lo de la honradez, echémonos a morir, porque no habrá que dar cuentas y ni se deberán exigir comprobaciones y échese el señor Agüeros a pensar si en tal caso sería prudente un voto de gracias que no podría fundarse en hechos comprobados públicamente.

Manda el partido que siempre caerá del lado de la libertad y de la democracia, y se suceden las cosas de manera que nadie sepa a qué atenerse en punto de verdad sobre las cuestiones surgidas en el Ayuntamiento, y todo el Municipio aplaude, salvando al señor López Herrero que se acordó de los principios sin considerar a las personas que es al fin lo que interesa en esta clase de asuntos.

Pues si así vamos bien, que viva la libertad, la de los concejales, para hacer lo que les acomode aunque los principios perezcan, y no andemos en pregones de ideas y procedimientos que vienen resultando pampalinas para los canarios.

Robo en la fábrica de Tabacos POR TELÉGRAFO DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL. Madrid 30—15'10.

Voces de socorro.—Hombres atados.—Lo que dicen éstos.—Las primeras disposiciones.—Dos detenidos.—Extrañeza.

Esta mañana, pasando por frente a la fábrica de Tabacos de Madrid un inspector de policía, acompañado de un agente, oyó voces de socorro que partían del interior de la fábrica.

Penetró dentro del edificio y en él se halló con que había varios empleados atados con ligaduras y tendidos en el suelo.

Manifiestaron los empleados al inspector que la fábrica había sido asaltada por una cuadrilla de ladrones, los cuales les habían atado, impidiéndoles con esto ir a pedir auxilio.

Las oficinas de la fábrica habían sido robadas, pero ignoraban lo que se habían llevado los malhechores, que desaparecieron.

El inspector fue a dar cuenta del hecho al jefe de guardia.

Este tomó inmediatamente varias disposiciones.

Una de ellas fue la de colocar una guardia a la puerta del edificio para que nadie entrara ni saliera del mismo.

La policía, que se puso en campaña inmediatamente, logró detener en una de las calles inmediatas a la fábrica a dos individuos sospechosos.

Se trabaja activamente por el Juzgado para esclarecer este robo escandaloso.

Las gentes no conciben cómo habiendo varios empleados en la fábrica, algunos de ellos no pudieran ir a demandar auxilio y los ladrones se marcharan tranquilamente.

Madrid 30—16'40.

Trabajos del Juzgado.—Lo robado

El Juzgado, que se personó en la Fábrica de Tabacos, encontró a un hombre atado y amordazado, encima de una colchoneta, dentro de las oficinas.

Cerca de él se hallaban esparcidos por el suelo, en monedas de una y cinco pesetas, unos cuatrocientos duros.

Lo robado se hace ascender a 32.000 pesetas, que con otra cantidad que hubiera ingresado hoy, habría servido para pagar a las operarias de la fábrica.

RICARDO.

EL ATROPELLO DEL Sr. Sánchez Moguel

El Diario de Cádiz, llegado ayer a nuestra redacción, trae un sucinto relato hecho por el mismo interesado del supuesto atropello cometido en Marruecos con el sabio catedrático de la Universidad Central señor Sánchez Moguel.

Este señor no llevaba a África ninguna misión diplomática, ni de ninguna otra clase, pues se proponía únicamente realizar un estudio acerca de los indios españoles de Marruecos, de su literatura y del uso que hacen de la lengua castellana.

Para ello, y no pudiendo ir a Tanger, se trasladó a Ceuta desde Algeciras, provisto de cartas de recomendación para las autoridades de aquella plaza.

En Ceuta todo el mundo le dio seguridades de que podía ir a Tetuán por tierra, acompañado solamente del guía, no sólo con sol, sino de noche, por lo que, y para evitar las molestias del calor, salió a las ocho de la noche del día 16, en unión de un arriero.

Al pasar la línea fronteriza la guardia mora no

estaba en su sitio, lo que el guía tuvo por señal poco favorable, y así sucedió, pues al llegar a los Castillejos les salieron al encuentro tres moros rifeños armados de Remington, que les amenazaron con el revólver, para que se detuvieran y alguien les hizo creer que éste era diplomático de importante nación; para evitar el atropello se decidieron a volver a Ceuta, y así lo hacían, cuando media hora después fueron asaltados por otros dos rifeños armados de espingardas. Uno de ellos, que era un verdadero atleta, hablaba español, y con él se entendió el señor Sánchez Moguel en tal forma, que el que empezó siendo ladrón acabó por servirle de guía y escolta hasta Tetuán: los dos rifeños le acompañaron, y al llegar de nuevo a Castillejos, el atleta se impuso a los otros tres, que aún estaban allí y querían otra vez impedir el paso de la pequeña cabalgata; aunque fue preciso darles determinada cantidad en dinero, continuó el viaje a Tetuán, a donde llegó por la mañana a las siete, y pudo realizar el objeto que allí le llevaba, con ayuda de los Padres Franciscanos allí residentes, y después, embarcado, se trasladó a Tanger, donde completó aquellos estudios.

Los tres rifeños de Castillejos eran de la kábila de Anghera y estaban allí para vengarse de un vecino de Ceuta que los había denunciado por un robo de caballerías que le habían hecho.

Resulta, pues, que el señor Sánchez Moguel no fue víctima de ningún atropello, como se dijo al principio, si bien le costó el viaje mayor suma de dinero de lo que había creído en un principio y aprendió a costa propia que no son tan seguros los caminos de Marruecos como es de desear y como le aseguraron en Ceuta.

Entonces el niño salió agachado, se puso on pie y, juntando las manos en actitud de súplica, dijo con voz temblorosa: —No me pegue usted. El perro no me ladra a mí; Sullán me conoce, Sullán me quiere... —¡Eh! ¿Qué dices?—preguntó el portero sorprendido al ver que el animal no hacía caso del muchacho y que, sin ladrar ya, y solo gruñendo sordamente, seguía mirando hacia la grúa. —Por allí, por allí—añadió el chiquillo—ha querido entrar alguien, y por eso ladraaba éste. Sullán se había acercado al granujilla, y frotando con su hocico las piernas del muchacho, parecía afirmar lo que éste aseguraba. En esto se abrió uno de los balcones del hotel, por el que salió un torrente de luz, más viva en aquella obscuridad, y apareció don Juan de Algodor, despierto sin duda por los ladridos de Sullán. —Francisco, ¿qué es eso?—preguntó. —Señor—contestó el portero—, no lo sé. Aquí hay un gollo, un ladronzuelo sin duda, que había saltado por la tapia... Miguel Ramos Carrión. (Se continuará.)

DE FIESTAS Los fuegos de anoche

Con un tiempo inmejorable, una noche serena, verdaderamente estival y una atmósfera diáfana y limpia, iluminada por la luna, se celebró la función de fuegos artificiales confeccionados por los notables pirotécnicos de Palencia señores Hijos de Alonso.

Hallábase instalados los aparatos en Puertochico, en el extremo de la amplia carretera del Muelle, ocupando toda ella desde la caseta de los prácticos, los muelles, los jardines y el boulevard un inmenso gentío que no bajaría de 14.000 almas. No se podía dar un paso en todo aquel amplísimo terreno por la extraordinaria afluencia de gente.

Los señores Hijos de Alonso merecen todo género de plácemes y felicitaciones por lo muy lucidos que resultaron los fuegos de anoche.

Todo el mundo convenía en que fueron de mérito superior por su precioso efecto, por sus bonitas combinaciones, por su limpieza irreprochable, por que apenas se notaba el humo y por la precisión con que fueron quemados. Los cohetes fueron variadísimos y muy vistosos, llamando de nuevo la atención, por su originalidad, los de efecto de relámpago. Terminó la fiesta con el gran ramillete de voladores al mismo tiempo que ardían con estrépito las bengalas adheridas a los faroles del alumbrado, resultando todo ello de un efecto sorprendente y hermoso.

El público quedó muy complacido de la fiesta, por cuyo lucimiento felicitamos a los pirotécnicos palentinos.

Por la tarde, la comisión de Festejos recibió el telegrama del señor Ibañez, de Bilbao, a quien le habían contratado la elevación de los globos con lluvia de lucería de bengalas, manifestando que por hallarse enfermo no le era posible venir a Santander a cumplir su compromiso, por cuya causa se suspendió anoche esta parte del programa.

Según hemos oído, la comisión de Festejos municipal, para dar terminación a los brillantes festejos organizados este verano, y que tantas felicitaciones han valido a los señores concejales que la componen, se halla organizando una gran retreta, que se celebrará, si no lo impide algún obstáculo imprevisto, mañana domingo.

Esperamos que en nuestro próximo número podremos dar más detalles de esta retreta, que, como hemos dicho, pondrá término al programa de festejos; pero, sin perjuicio de esto, las veidas continuarán en el paseo del Boulevard, amenizadas por la banda municipal y con iluminación eléctrica.

Durante la sesión de fuegos artificiales, en el nuevo é inmenso templo del Boulevard tocaron las bandas militar y municipal, alternando.

El baile infantil

Fue un éxito verdaderamente extraordinario. La idea de la empresa del Gran Casino se ha visto coronada por el resultado más feliz.

Una concurrencia numerosísima, de niños en su mayor parte, llenó el hermoso salón de fiestas, de tal manera, que se ocuparon todas las sillas y tuvo que quedar de pie aún mucha gente.

El baile infantil resultó una linda sorpresa, pues nadie se imaginaba, a pesar de saberse que hacía ya días ensayaban bajo inteligente dirección gran número de diminutas parejas, que los niños habían de dominar todas las dificultades de vales, rigodones y Cotillon tan admirablemente.

En los rigodones se formaron dos numerosos cuadros y en los vales salieron también muchas parejas.

El Cotillon, con sus correspondientes figuras cómicas y lindos regalos de juguetes, fue dirigido de una manera deliciosa por la preciosa niña de García Alix y el niño Rafael Melchor, que se distinguieron mucho.

De la rifa correspondieron los dos primeros premios, la magnífica muñeca y el acarozado que navega con máquina auténtica, a la niña de Caller y al niño Breñosa.

Además se repartieron 450 regalos de caprichosas bomboneras con dulces.

Tal ha sido el éxito del baile infantil de ayer y tantas las felicitaciones recibidas por la empresa del Casino, que ésta se propone, para el año próximo, organizar, además de otro baile como el de ayer, uno de trajes, de todo lujo, con premios para los más elegantes y caprichosos figurines que se presenten.

Noticias R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal

La guardia civil de Puente Arce ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal al joven Rufino Canal, y denunciado a otros tres que le acompañaban, por hurto de yerba en una finca particular.

Minas

Han solicitado registros de minas: Don Indalecio Gómez y Pérez, 30 peritaciones de mineral de hierro, con el nombre de María Siera, en Solórzano. Don G. Mac-Lennan, 60 de zinc, con el de C-bis y 60 de idem, con C-bis 2.ª, en Camaleño. Don José Vázquez Platós, 27 de hierro, con el de Pepino, en Urdias y Alfoz de Lloredo.

La débil luz de las estrellas le hizo ver, en efecto, un bulto que, agazapándose con rapidez, se había ocultado en la casilla del perro. Este seguía ladrando furiosamente. Montó el arma el portero, dirigiéndose resuelto a la vivienda del can y dijo en voz muy alta: —Salga de ahí al momento, ó le descarrajo un tiro. —Por Dios, por Dios—exclamó entonces una voz infantil;—no me haga usted nada; yo no soy el ladrón. —Sal de ahí, granuja, pronto—añadió el portero golpeando sobre la casilla con la culata de la escopeta. —Por Dios, por Dios—repitió el niño, que asomó con medrosa timidez la cabeza sin atreverse a salir todavía. —Vamos, ¡fuera!—gritó el portero.

Una noche de invierno, ya cerca del amanecer, ladró el perro de tal manera y con tenacidad y fiera tan inusitadas, que el portero se despertó, y armado con una escopeta salió al jardín, seguro de que alguna persona extraña había procurado entrar en él. La débil luz de las estrellas le hizo ver, en efecto, un bulto que, agazapándose con rapidez, se había ocultado en la casilla del perro. Este seguía ladrando furiosamente. Montó el arma el portero, dirigiéndose resuelto a la vivienda del can y dijo en voz muy alta: —Salga de ahí al momento, ó le descarrajo un tiro. —Por Dios, por Dios—exclamó entonces una voz infantil;—no me haga usted nada; yo no soy el ladrón. —Sal de ahí, granuja, pronto—añadió el portero golpeando sobre la casilla con la culata de la escopeta. —Por Dios, por Dios—repitió el niño, que asomó con medrosa timidez la cabeza sin atreverse a salir todavía. —Vamos, ¡fuera!—gritó el portero.

RICARDO.

EL ATROPELLO DEL Sr. Sánchez Moguel

El Diario de Cádiz, llegado ayer a nuestra redacción, trae un sucinto relato hecho por el mismo interesado del supuesto atropello cometido en Marruecos con el sabio catedrático de la Universidad Central señor Sánchez Moguel.

Este señor no llevaba a África ninguna misión diplomática, ni de ninguna otra clase, pues se proponía únicamente realizar un estudio acerca de los indios españoles de Marruecos, de su literatura y del uso que hacen de la lengua castellana.

Para ello, y no pudiendo ir a Tanger, se trasladó a Ceuta desde Algeciras, provisto de cartas de recomendación para las autoridades de aquella plaza.

En Ceuta todo el mundo le dio seguridades de que podía ir a Tetuán por tierra, acompañado solamente del guía, no sólo con sol, sino de noche, por lo que, y para evitar las molestias del calor, salió a las ocho de la noche del día 16, en unión de un arriero.

Al pasar la línea fronteriza la guardia mora no

estaba en su sitio, lo que el guía tuvo por señal poco favorable, y así sucedió, pues al llegar a los Castillejos les salieron al encuentro tres moros rifeños armados de Remington, que les amenazaron con el revólver, para que se detuvieran y alguien les hizo creer que éste era diplomático de importante nación; para evitar el atropello se decidieron a volver a Ceuta, y así lo hacían, cuando media hora después fueron asaltados por otros dos rifeños armados de espingardas. Uno de ellos, que era un verdadero atleta, hablaba español, y con él se entendió el señor Sánchez Moguel en tal forma, que el que empezó siendo ladrón acabó por servirle de guía y escolta hasta Tetuán: los dos rifeños le acompañaron, y al llegar de nuevo a Castillejos, el atleta se impuso a los otros tres, que aún estaban allí y querían otra vez impedir el paso de la pequeña cabalgata; aunque fue preciso darles determinada cantidad en dinero, continuó el viaje a Tetuán, a donde llegó por la mañana a las siete, y pudo realizar el objeto que allí le llevaba, con ayuda de los Padres Franciscanos allí residentes, y después, embarcado, se trasladó a Tanger, donde completó aquellos estudios.

Los tres rifeños de Castillejos eran de la kábila de Anghera y estaban allí para vengarse de un vecino de Ceuta que los había denunciado por un robo de caballerías que le habían hecho.

Resulta, pues, que el señor Sánchez Moguel no fue víctima de ningún atropello, como se dijo al principio, si bien le costó el viaje mayor suma de dinero de lo que había creído en un principio y aprendió a costa propia que no son tan seguros los caminos de Marruecos como es de desear y como le aseguraron en Ceuta.

Entonces el niño salió agachado, se puso on pie y, juntando las manos en actitud de súplica, dijo con voz temblorosa: —No me pegue usted. El perro no me ladra a mí; Sullán me conoce, Sullán me quiere... —¡Eh! ¿Qué dices?—preguntó el portero sorprendido al ver que el animal no hacía caso del muchacho y que, sin ladrar ya, y solo gruñendo sordamente, seguía mirando hacia la grúa. —Por allí, por allí—añadió el chiquillo—ha querido entrar alguien, y por eso ladraaba éste. Sullán se había acercado al granujilla, y frotando con su hocico las piernas del muchacho, parecía afirmar lo que éste aseguraba. En esto se abrió uno de los balcones del hotel, por el que salió un torrente de luz, más viva en aquella obscuridad, y apareció don Juan de Algodor, despierto sin duda por los ladridos de Sullán. —Francisco, ¿qué es eso?—preguntó. —Señor—contestó el portero—, no lo sé. Aquí hay un gollo, un ladronzuelo sin duda, que había saltado por la tapia... Miguel Ramos Carrión. (Se continuará.)

DE FIESTAS Los fuegos de anoche

Con un tiempo inmejorable, una noche serena, verdaderamente estival y una atmósfera diáfana y limpia, iluminada por la luna, se celebró la función de fuegos artificiales confeccionados por los notables pirotécnicos de Palencia señores Hijos de Alonso.

Hallábase instalados los aparatos en Puertochico, en el extremo de la amplia carretera del Muelle, ocupando toda ella desde la caseta de los prácticos, los muelles, los jardines y el boulevard un inmenso gentío que no bajaría de 14.000 almas. No se podía dar un paso en todo aquel amplísimo terreno por la extraordinaria afluencia de gente.

Los señores Hijos de Alonso merecen todo género de plácemes y felicitaciones por lo muy lucidos que resultaron los fuegos de anoche.

Todo el mundo convenía en que fueron de mérito superior por su precioso efecto, por sus bonitas combinaciones, por su limpieza irreprochable, por que apenas se notaba el humo y por la precisión con que fueron quemados. Los cohetes fueron variadísimos y muy vistosos, llamando de nuevo la atención, por su originalidad, los de efecto de relámpago. Terminó la fiesta con el gran ramillete de voladores al mismo tiempo que ardían con estrépito las bengalas adheridas a los faroles del alumbrado, resultando todo ello de un efecto sorprendente y hermoso.

El público quedó muy complacido de la fiesta, por cuyo lucimiento felicitamos a los pirotécnicos palentinos.

Por la tarde, la comisión de Festejos recibió el telegrama del señor Ibañez, de Bilbao, a quien le habían contratado la elevación de los globos con lluvia de lucería de bengalas, manifestando que por hallarse enfermo no le era posible venir a Santander a cumplir su compromiso, por cuya causa se suspendió anoche esta parte del programa.

Según hemos oído, la comisión de Festejos municipal, para dar terminación a los brillantes festejos organizados este verano, y que tantas felicitaciones han valido a los señores concejales que la componen, se halla organizando una gran retreta, que se celebrará, si no lo impide algún obstáculo imprevisto, mañana domingo.

Esperamos que en nuestro próximo número podremos dar más detalles de esta retreta, que, como hemos dicho, pondrá término al programa de festejos; pero, sin perjuicio de esto, las veidas continuarán en el paseo del Boulevard, amenizadas por la banda municipal y con iluminación eléctrica.

Durante la sesión de fuegos artificiales, en el nuevo é inmenso templo del Boulevard tocaron las bandas militar y municipal, alternando.

El baile infantil

Fue un éxito verdaderamente extraordinario. La idea de la empresa del Gran Casino se ha visto coronada por el resultado más feliz.

Una concurrencia numerosísima, de niños en su mayor parte, llenó el hermoso salón de fiestas, de tal manera, que se ocuparon todas las sillas y tuvo que quedar de pie aún mucha gente.

El baile infantil resultó una linda sorpresa, pues nadie se imaginaba, a pesar de saberse que hacía ya días ensayaban bajo inteligente dirección gran número de diminutas parejas, que los niños habían de dominar todas las dificultades de vales, rigodones y Cotillon tan admirablemente.

En los rigodones se formaron dos numerosos cuadros y en los vales salieron también muchas parejas.

El Cotillon, con sus correspondientes figuras cómicas y lindos regalos de juguetes, fue dirigido de una manera deliciosa por la preciosa niña de García Alix y el niño Rafael Melchor, que se distinguieron mucho.

De la rifa correspondieron los dos primeros premios, la magnífica muñeca y el acarozado que navega con máquina auténtica, a la niña de Caller y al niño Breñosa.

Además se repartieron 450 regalos de caprichosas bomboneras con dulces.

Tal ha sido el éxito del baile infantil de ayer y tantas las felicitaciones recibidas por la empresa del Casino, que ésta se propone, para el año próximo, organizar, además de otro baile como el de ayer, uno de trajes, de todo lujo, con premios para los más elegantes y caprichosos figurines que se presenten.

Noticias R. Presmanes, dentista

Puente, 1 duplicado, principal

La guardia civil de Puente Arce ha detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal al joven Rufino Canal, y denunciado a otros tres que le acompañaban, por hurto de yerba en una finca particular.

Minas

Han solicitado registros de minas: Don Indalecio Gómez y Pérez, 30 peritaciones de mineral de hierro, con el nombre de María Siera, en Solórzano. Don G. Mac-Lennan, 60 de zinc, con el de C-bis y 60 de idem, con C-bis 2.ª, en Camaleño. Don José Vázquez Platós, 27 de hierro, con el de Pepino, en Urdias y Alfoz de Lloredo.

Don José María Alcolea, 14 de idem, con el de Alcolea, en Valdéliga.

Don Pedro Fernández Ruiz, 16 de calamina, con el de Ampliación, en Bamedio.

El día 17 del mes próximo se substará en la Delegación de Hacienda la mina Inocencia, por falta de pago de la contribución.

Al Río Cubas

Hoy a las tres de la tarde hará el vapor Rápido una excursión al Río Cubas.

Hemos oído a varios excursionistas de ayer elogiar lo mucho que disfrutaron, pues desde que el vapor partió del embarcadero no cesó la banda de tocar, verificándose a bordo un hermoso baile hasta la llegada a Santander. Hoy, como ayer, va a bordo la misma banda de música.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte:

109 sacos de harina, a González; 70 bultos de vino; a Mardones; 90 de paja, a Cabada; 100 sacos de harina, a Yllera; 16 bultos de vino, a Martínez; 109 sacos de harina, a Carús; 2 bultos de salchichón a Barredo; 20 de aceite, a Calvo; 8 de carbón, a Gómez; 56 de paja, a Callada.

Llegadas por el de Santander a Bilbao:

Un vagón de piedra, a C. Higuera; 5 bocoyes vacíos, a Salsas y Muñoz; 3 Pos de corambres, a Mendivi; 2 vagones de carbón, a La Anunciación; 2 pipas y 2 cuarteros vacías, a Pereda; 1 caja de quesos, a Helguera; 1 idem de botellas, a D. Gras; 1 barril vacío, a Laguno; 75 fardos de papel, a J. Martínez; 24 bultos de hierro y 8 de ferreteria, a Ubierna; 1 de cerrajería, a C. Cano; 5 de grasa, a E. Galdós; 120 baldes, a Ubierna; 3 bultos de drogas, a Sotorrijo; 1 barril de sosa, a Cubillas; 1 caja de aguas, a Hontoria; 20 atados de flejes, a Prieto; 3 bultos de alcohol, a Domercq; 1 de hierro, a Gómez; 4 chapas y 1 saco de torrillos, al Crédito Industrial; 8 atados de cubos, a Castanedo; 163 bultos de hierro, a Prieto.

Fiesta religiosa

Mañana domingo, a las diez, la Sociedad de Pescadores de San Martín de Abajo, celebrará, siguiendo su costumbre, una función religiosa en honor de sus patronos, los Santos Mártires, en la capilla de Mirandón.

El sermón estará a cargo del expárpico de Santa Lucía, don Pedro G. Oreaña.

Marcas para hoy

Pleamores: 358 mañana y 417 tarde. Bajamaras: 10:16 mañana y 0:35 noche.

En el tren correo de ayer salió para San Sebastián el jefe del Movimiento de los Caminos de Hierro del Norte, don Ricardo Saavedra, antiguo amigo de nuestro director, don José Estruñá, que tuvo el honor de recibir su visita y corresponder a ella ayer mismo.

Noticias militares

Se ha concedido el retiro para Santander al músico del regimiento de infantería de Bailón don Nicolás Cabada Pérez, y al primer teniente de infantería, afecto a la Zona de Reclutamiento de Santander, don Fernando Lainez Ruiz.

Caridad

Anoche se acercó a nuestra Redacción una desgraciada señora que habita en la calle del Arce, número 15, cuarto piso, manifestándonos que hace siete meses que su marido se encuentra en cama enfermo, por cuya causa se ve en la imposibilidad de adquirir recursos para atenderle y atender a cuatro hijos que tiene, además de hallarse ella muy próxima a caer en cama, por estar para dar a luz.

No tenemos necesidad de recomendar a nuestros caritativos lectores y especialmente a nuestros virtuosos lectores, a aquella infeliz familia, que se encuentra en tan lastimoso estado, careciendo en absoluto de recursos.

Las dispesias y dolor de estómago con anemia se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Pídanse siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxito constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomali», marca de fábrica registrada en Europa y Américas.

Distinción merecida

El Ayuntamiento de Torrelavega, en su última sesión, acordó nombrar hijo adoptivo de aquella ciudad al párroco don Ceferino Calderón y dar su nombre a la nueva calle abierta frente a la fachada principal de la nueva iglesia.

Se ha abierto al público la estación telefónica municipal, con servicio limitado, de Torrelavega a Suanes.

El interventor en ruta del ferrocarril Cantábrico denunció y puso a disposición de la guardia civil, el último domingo, a José de la Riva Portilla, por insultos graves y falta de obra al guarda freno del tren, y a Juan San Emeterio por cómplice del primero.

La causa parece ser que fue el llevar el José un billete del tren que no tenía ya ningún valor, y al exigirle aquél el pago del mismo, fue víctima de dicho atropello.

A cobrar

Por la Delegación de Hacienda se ha abierto el pago de las clases pasivas para los días siguientes:

- Día 2 de septiembre: Retirados.
Día 3: Montepío civil, jubilados y remuneratorios.
Días 4, Montepío militar.
Días 5, 6 y 7: Todas las clases indistintamente y retenciones.

La "Steing"

Según noticias recibidas por el cónsul de Alemania en esta capital, nuestro particular amigo don Carlos López, jefe de la fragata de guerra alemana Steing, escuela de guardias marinas, llegará a este puerto del 3 al 5 del próximo mes.

Manda este buque el capitán de fragata Báchem. La Steing es un barco de 2.856 toneladas, con máquinas de fuerza de 2.500 caballos. Tiene una tripulación de 446 hombres.

Es de creer que, como se está haciendo en San Sebastián, donde hoy se encuentra este buque, en esta capital se organizarán festejos en honor de los marinos alemanes, y nos atrevemos a rogar a la comisión municipal de festejos que contribuya en forma alguna a que sea agradable la estancia en este puerto de aquellos marinos.

En la Casa de Socorro, fueron curados anoche un guardia de Consumos, a quien un tabernero le dio un palo, produciéndole una herida confusa en la región temporal, y otro individuo que riñendo con otro en la Plaza de la Esperanza, éste le infirió una herida en la región parietal, según manifestación de aquél, con una navaja.

Hoy sábado se espera en este puerto el vapor Antonio López, procedente de Manila, con 12.000 fardos de tabaco en rama de 4 y 2 medio quintales uno, para la Compañía General de Tabacos.

Esta es la primera remesa de los 8.000.000 de kilogramos que la Compañía General de Tabacos de Filipinas tiene que entregar en un año a la Arrendataria, según contrato recientemente celebrado entre ambas Compañías.

Fiesta simpática

Ayer, en el barrio de San Martín, y con motivo de celebrarse una fiesta de familia en la casa de los señores gerentes de la fábrica, las operarias y operarios de la de conservas de los señores Galán y Compañía, solemnizaron la tarde de los patronos de Santander con honrado regocijo.

Después de una abundante y suculenta comida con que fueron obsequiados todos los obreros y obreras por dichos señores gerentes, armaron una casti romería a la puerta de la fábrica, bailando alegremente al compás de violines y guitarras de unos ciegos, y de panderetas después, y

así, cantando y disparando cohetes, estuvieron hasta las ocho y media de la noche. Aquellas manifestaciones de alegría honrada y de simpática unión entre obreros y patronos resultaba verdaderamente agradable.

En estos días han estado en Santander, y hemos tenido el gusto de saludarles, nuestros distinguidos amigos y paisanos don José Díaz de Quijano y don Juan Antonio Galvarriato, director de El Eco Montañés, de Madrid. Este último marchó a Cabezón de la Sal.

A las nueve y media próximamente de la noche de ayer, salieron a la calle, de un establecimiento de la Plaza de la Esperanza, dos individuos riñendo y pegándose, en acalorada contienda.

Intervino oportunamente el sereno de punto y como uno de ellos resultase herido en la cabeza, fue conducido a la Casa de Socorro, ingresando el otro en el cuarto de prevención, como detenido.

Publicaciones

"Sol y Sombra"

El número 237 de este notable y cada día más popular semanario laurino, que se puso a la venta el jueves 29 del actual, merece por su interés la atención de los aficionados.

Entre otros trabajos muy importantes, contiene una extensa y completa reseña de las famosas corridas celebradas este año en Bilbao, y las que se han efectuado en Lisboa y Burdeos; todas ilustradas con profusión de preciosas instantáneas; y una bonita portada alegórica, del notable artista bilbaíno M. Gutiérrez Flejando.

Otra vez Dreyfus

Nunca ha alcanzado un asunto resonancia mayor que el proceso Dreyfus, y a pesar de ello, es desconocido en sus detalles íntimos y verdaderos. El propio capitán Dreyfus los da a conocer en un día que ha escrito durante los cinco años de su destierro en la Isla del Diabolo, y que, por su excepcional interés es el libro del año, habiéndose publicado en todos los idiomas.

Nuestro Mundo dará a conocer aquella obra en forma encuadernable y profusamente ilustrada, y a su efecto en su número del miércoles último publica las cuatro primeras páginas del referido libro.

Otros originales de actualidad y artísticas planas en colores completan aquel número, que se vende al precio de veinte céntimos.

"Alrededor del mundo"

El número que se pone a la venta esta semana reproduce en la portada el retrato de Boabdil, último Rey de Granada, y publica preciosos artículos, casi todos ilustrados.

El mismo número contiene otro pliego encuadernable de Las mil y una noches, con preciosas ilustraciones de don César Alvarez Dumont.

Bomberos voluntarios

Se convoca a todos los individuos del cuerpo activo para el domingo próximo, a las nueve de la mañana, con uniforme y equipo en el parque de la Sociedad.

El primer jefe.

Preparación para los exámenes de pilotos y capitanes de la marina mercante, en condiciones muy ventajosas para los alumnos. En la Administración de este periódico informarán.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio de tercera plana El Cuartillero

Conviene proveerse de los impermeables ingleses de goma, que tiene tan acreditados y se confeccionan a la medida en la sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre, así como de los «Christián» sin goma, de los que tiene la venta exclusiva para Santander y su provincia.

Sisniega Anillo, oculista

CALDERON, 9, 1.º—Consulta de 10 a 1. Gratís de 9 a 10.

Todos los domingos, desde las once de la mañana, hasta las cinco de la tarde, se hallará en el Hotel Europa la corsetera de S. M. autora del corsé recto.

Ricardo Ruiz Pellón

DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, PRINCIPAL DERECHA.

REMITIDO

(CONCLUSIÓN)

En este estado las cosas, aparece un prójimo, muy conocido de los maestros, pero que no le quieren como habilitado, y solicita la plaza, y tales influencias políticas acumula que consigue de la Excm. Corporación el acto solemnisimo de imponernos por administrador de nuestros intereses a un individuo que debió serles sospechoso en el mero hecho de pretender subrepticamente lo que sabía no conseguiría jamás en el campo de la legalidad.

Pero en ésta como en todas las cuestiones políticas hay una nota cónica muy graciosa; ¿cuál es? Un Pantoja que usando ó abusando de la candidez de cierta persona influyente, la convence de que sus amigos tienen interés decidido en el asunto; esta persona influyente que, como siempre, se sacrifica por los amigos; éstos, que nos autorizan para decir que ni han tenido ni tienen interés alguno en tal cuestión, y nosotros, que ponemos el grito en el cielo al considerar de qué manera somos tratados por la persona influyente en cuyo campo hemos militado hasta hoy la mayoría de los maestros de este partido.

Man como este enigma cae dentro de la parte política de la cuestión, concluiremos por hoy diciendo: que la excelentísima Corporación, ávida de arreglarlo, tuvo necesidad de buscar un medio decoroso y le encontró en una cláusula de la protesta que los maestros de Laredo firmaron el 18 de noviembre y que, como sabemos, consiste en haber declinado el derecho de nombrar habilitado.

Nada más cándido: porque prescindiendo de que este derecho es irrenunciable, los maestros no hicieron tal manifestación a «chumo de pajas» y si fundados en la ley, que dice:

Orden telegráfica de 3 de octubre, dice a los Gobernadores: «Adopte V. S. inmediatamente las disposiciones para que todos los maestros elijan habilitado, uno en cada partido judicial, en el plazo de ocho días, ajustándose a la real orden de 10 agosto último. «Caso contrario el Delegado de Hacienda designará.»

Tan claro es esto que celebra la elección del 7 de octubre y renunciado el habilitado elegido, pudo muy bien el señor Delegado haber designado habilitado, puesto que habían transcurrido con exceso los ocho días que en dicha orden se especifican.

A confirmar estas facultades a los Delegados vino la real orden de 10 de noviembre dirigida a los Rectores, y cuyo particular dice: «Que si por resistencias injustificadas dejare de estar hecha la elección, se ponga de acuerdo con el Delegado de Hacienda para el nombramiento de habilitado interino.»

Pero admitamos que los maestros de Laredo renunciaron a lo que es irrenunciable: ¿de dónde deduce la excelentísima corporación que la opinión de cuatro ha de servir como argumento para despreciar la de veinte?

Por otra parte, de las disposiciones señaladas se deduce que, en ningún caso, puede la Junta nombrar habilitado, y lo comprueba el artículo 23 de la orden de 10 de agosto que dice: «Cuando la mayoría de los maestros de un partido judicial manifiesten ante la Junta por medio

de instancia firmada el deseo de que cese el habilitado se procederá a nueva elección. Después de esto cabe el siguiente dilema. El habilitado que la Junta nos impone, ¿ha sido elegido por elección? No: pues es nulo. ¿No es nulo? Pues usando los maestros del derecho que les da el artículo 25 antes citado han pedido a la corporación que cese el habilitado. ¿Lo cumplirá? Si no lo hace falta a la ley y para ese momento pedimos de nuevo al señor Delegado que tenga en cuenta la orden telegráfica de la Intervención de Hacienda fecha 12 de noviembre y una resolución particular de 10 del mismo mes y anule el nombramiento.

La Comisión.

27-8-1901.

PERFILES COMICOS

EL MÉDICO CAZADOR

Un doctor muy afamado, que jamás cazado había, salió una vez invitado, a una alegre cacería.

Con cara muy lastimera confesó el hombre ser lego, diciendo: «Es la vez primera que cojo un arma de fuego.»

Como mi impericia nota me váis a tener en vilo. Y dijo el dueño del coto: Doctor, esté usted tranquilo; Guillermo, el guarda, estará colocado junto a usted; él es práctico y sabrá indicarle los puntos de caza.

—Así lo haré. —Siga en todo mi consejo. ¿Que un conejo se presenta? Pues yo digo: ¡Ahí va un conejo! ¡Y usted tira y lo revienta!

—Bueno, bueno, siendo así... —Nada, que no tema usted. Quitecito junto a mí; chitón, y yo avisaré.

Colocose tembloroso el buen doctor a la espera, cuando un conejo precioso salió de su gazapera.

—¡Ahí va un conejo!—le grita el guarda.—¡No vacilar! Y el doctor se precipita, y ¡pau! disparó al azar.

Y es claro, como falló diez metros la puntería, el conejo se escapó con más vida que tenía.

El guarda puso mal gesto y rascóse la cabeza. Hizo una pausa, y en esto salió de pronto otra pieza.

—¡Ahí va una liebre, doctor! Tire usted pronto, ó se esconde, y ¡pau! el pobre señor disparó.—¡Dios sabe a dónde!

Gastó en salvas sin piedad, lo menos diez tiros ¡diez! sin que por casualidad acertara ni una vez.

Guillermo, que no era un zote, sino un guarda muy astuto, dijo para su capote: —Este doctor es muy bruto.

¡No le pongo como un trapo, mas ya sé lo que he de hacer! y al ver pasar un gazapo, corriendo a todo correr: —¡Doctor!—exclamó Guillermo con rabia mal reprimida.

—¡Ahí va un enfermo! ¡Un enfermo! Y ¡pau! ¡Lo mató en seguida!

Vital Aza.

GALANTERÍA POPULAR

AYER Y HOY

En una pequeña tasca del clásico Madrid viejo, cuyas paredes no adornan ricos tapices flamencos, tomando estaban dos limpias de Valdepeñas añejo, Pepe el Gandül, que es un chico oficial de carpintero, y el señor Juan, hombre docto en asuntos de otros tiempos, y entre chupito y chupito de aquel mostagán manchego, pasaban el tiempo hablando de los chulos madrileños.

—Dispense usted, señor Juan, pero los chulos modernos, aunque diga usted otra cosa, son gacholis de celebró que han mamao en buenas fuentes y que tiran al progreso, porque estamos en el siglo yamos al decir, vigésimo.

—Pero qué tienen que ver los chulos con todo eso? —¿Qué qué tienen que ver? Vamos, señor Juan, usted está enfermo; ¿dónde me deja usted los adelantos modernos y la electricidad misma?

—Hombre, tú eres un muñeco que está cuasi en la lactancia, y que te han quitao el pecho ayer, y no has visto mundo. —¡Pero, quien, yo?

—¡Sí, tú!

—¡Bueno!

—Pa que tú te enteres, ¿sabes? los chulos de ahora son meños, que con llevar en la blusa una hoja larga de acero, y ponerse muchos moños, y atufarse cuatro pelos, y decirles a las hembras cosas de muy mal efecto, que hieren al orden público, y a la sociedad, y al clero en masa, creen que bastan solamente con eso pa ser un chulo tunela y gracioso, y dizno, y serio; ¿eso es ser chulo? ¡mentira!

pa gracia la del chispero, que quitándose la capa la extendía sobre el suelo, pa que pisase sobre ella una moza de ojos negros, y que al pasar la decían con muchísimo salero: —¡Vayan con Dios las barbianas del barrio de San Lorenzo!

—Y si por casual la niña se najase del floro,

con mucha de la flaura, la decían al momento: «No se ofenda la moñola y permita el Dios del cielo que se conserven intazos esos hermosos luceros.» Y ahora, ¿qué dicen?, pues dicen sobre poco más o menos: «¡Viva tu madre mocosá, me tomaba unos muñecos con usted, y de buena gana la mascaba a usted el cabello!» Y si, por un supongamos, hace la moza desprecio, ponen los brazos en jarras y la dicen: «¡Ay su agüelo, ¡cuídalo que es usted pánchil! parece usted un venecio con esa cara de mirlo costipao; ¡vaya un Gobierno, que deja salir de casa sin el bozal a los perros!» ¡Adiós, so desaborial!

Vamos, dime, ¿es chulo eso? —¡Hay excepciones! —¡Hay lumbre!

lo que hay es que no hay dos dedos de delicadeza propia y que los chulos se han muerto porque ya no hay quien reemplazase a los barbianos aquellos, envidia de las naciones y honra de los madrileños; por pa, que que tú te enteres, dejaron grabao el sello.

—¡Sí, de cauchú!

—De la gracia que ya no existe, ¡másterzo!

—¡Pa no cansarme más, porque hablar conmigo de esto es mismamente lo mismo que hacerle a un mudo hablar griego, cuando quieras saber quéñeres eran los chulos aquellos, se lo preguntás a Chaves, que Chaves es un sujeto que sabe como ninguno las cosas de aquellos tiempos.

Antonio Casero.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono no 300

COCHINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA,

POMODORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Vaca a la macedonia.

ARTÍCULOS PARA DIBUJO Y PINTURA

Arco de Dórga número 3



CHARADA

Núm. 33

por El loco Dios

—La todo, prima, dos tres?

—Dos, primera, dos tercera, una tercera prima tres.

COMPRIMIDO

Núm. 35

por Un napolitano

dan den don E pantalón chaleco animal da

FRASE HECHA

por Víctor



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA

MALÉVOLO

AL ACROSTICO ARITMETICO

Table with 2 columns: Word and Number. Words include CINCO, DIEZ, UNO, CATORCE, OCHO, DOS, TRECE, VEINTICINCO, DOCE, ONCE, SESENTA, CUATRO.

AL JEROGLIFICO

TRES CURAS, DE MISA Y OLLA

Han acertado todas las Frivolidades: Smotrin.

Acrostico: Un barbero forastero.

Jeroglífico: Burería; El Chiclanero; Que te alivies; Un beato; El duende; Don Cateto; El majia; prodigioso; Wamba el chambón.

El Posturas.

Más noticias telegráficas

(De nuestros corresponsales)

Madrid 30—15:10.

El impuesto de minas

De Cartagena dicen que se anuncia la reunión de más de treinta sociedades mineras é industriales para tratar del contrato del impuesto de minas.

Pruebas de máquinas

El destroyer Destructor ha verificado las pruebas de sus máquinas y calderas en Cádiz. El resultado ha sido excelente.

Durante una hora y con dos calderas encendidas y dos apagadas dio un andar de 10 millas por hora.

Con motivo de una convocatoria

En Alicante se ha publicado un manifiesto del señor Salmerón convocando a los obreros para un mitin que se celebrará con objeto de pretestar de los sucesos de la Coruña.

El Centro Obrero ha contestado á dicho manifiesto diciendo que el señor Salmerón y los autores de los sucesos de la Coruña, son más anarquistas que otra cosa.

Esto ha producido enérgicas protestas entre los republicanos y libertarios. Los ánimos están muy excitados.

Acorazado francés

Ha fondeado en el puerto de Cádiz el acorazado francés Palegrot. Madrid 30—16:40.

La propiedad industrial

El proyecto de reforma de la propiedad industrial es muy amplio.

A la recopilación de 1878 se añade lo que consta en el artículo 1.º del Congreso de París, celebrado en 1900.

La cuestión referente a los pagos tendrá también una modificación, concediéndose plazos.

Respecto a la propiedad de los inventos que afecta al ramo de guerra ó defensa nacional, el ministro de la Guerra será el encargado de manifestar si adquiere aquélla.

En el asunto de las marcas de fábrica se hacen también modificaciones muy importantes para la concesión a perpetuidad.

Incendio

En Arenas de San Pedro (Avila) se incendiaron tres casas, pereciendo un niño de siete años. RICARDO.

Extranjero

Madrid 30—3

Los Zares

Dicen de Copenhague que á bordo de su yate llegaron el lunes el Zar y la Zarina.

La cuestión turco-francesa

Un despacho de Constantinopla dice que los ministros se reunieron para tratar de la cuestión con Francia.

Esta es seguro que recibirá una satisfacción cumplida. Madrid 30—15:10.

Protesta

La Asociación del proletariado de Francia ha protestado contra la visita del Emperador de Rusia á Francia.

Construcción de docks

El Congreso chileno ha acordado la construcción de docks en Valparaíso.

Prisioneros boers

De Londres dicen que ha llegado á las islas Bermudas la tercera expedición de prisioneros boers. Estos han sido aún más aislados que sus anteriores compañeros.

El trust de los aceros

Un despacho de Indianópolis (Estados Unidos) dice que el presidente del trust de los aceros ha rechazado la proposición del presidente de la Asociación de los trabajadores.

En Pittsburg han dado comienzo los trabajos de algunas obras, sometiéndose á las condiciones del trust del hierro.

Detención de un anarquista

La policía

Bolsa de Bilbao

Operaciones del día 30 de agosto de 1901

ACCIONES
Compañía seguros Aurora, 515 pesetas precedente, 535, 537-50 y 540 pesetas publicado.

OBLIGACIONES
Ferrocarril Tudela á Bilbao, 2.ª serie, 107-50 precedente y 107-50 publicado.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

LA PREVISION Y BANCO VITALICIO DE CATALUÑA
Compañía de seguros sobre la vida y contra los accidentes del trabajo

Domicilio: Ancha, 64.—Barcelona.
GARANTÍAS
Capital social..... Pesetas 15.000.000
Reservas..... 12.267.632

SOCIEDAD ANÓNIMA Azucarera Montañesa

Emisión de obligaciones.
Esta Sociedad, autorizada por la Junta general de accionistas celebrada el 27 del mes de julio último, con arreglo á los Estatutos emite

4.000 OBLIGACIONES
hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una, con interés de 4 por 100 anual, pagaderos por semestres en 31 de diciembre y 30 de junio de cada año y amortizables en 40 años como máximo.

En garantía de esta emisión se hipotecan, en primera y única hipoteca, todos los bienes de la Sociedad: terrenos, fábrica, almacenes, maquinaria, etc., por un valor que excede de tres millones de pesetas, quedando también afectas á esta garantía todas las existencias, productos y beneficios de la Sociedad.

Las cuatro mil obligaciones que constituyen la emisión se ceden en subasta pública bajo las condiciones siguientes:
1.ª El tipo de emisión se fija en 84 por 100, ó sean 420 pesetas por obligación.

2.ª El pago se hará en tres plazos: 10 por 100 del valor nominal al hacer la proposición; 40 por 100 del valor nominal el día 15 de septiembre próximo; el resto del valor efectivo el día 31 de octubre del año corriente.

3.ª Las 4.000 obligaciones devengarán interés desde 1.º de septiembre corriente, llevando, por tanto, unido el cupón de 31 de diciembre de 1901, por el importe de pesetas 670.

4.ª La suscripción queda abierta hasta las cuatro de la tarde del día 31 de agosto corriente, en las oficinas del Banco Mercantil de esta ciudad. En este establecimiento se facilitan impresos para la presentación de proposiciones.

5.ª El día 2 del mes de septiembre próximo, á las cuatro de la tarde, se abrirán en el Banco Mercantil los pliegos de proposiciones, ante el Consejo de la Sociedad anónima Azucarera, procediéndose acto seguido á la adjudicación, y siendo preferidos los mejores postores. En igualdad de condiciones los accionistas de la Azucarera tienen derecho de preferencia, según los Estatutos.

6.ª Los títulos serán al portador. La Sociedad expedirá recibos del primer plazo de 40 por 100, los cuales serán canjeados, después de la adjudicación, por resguardos provisionales, y éstos, á su vez, por los definitivos al hacerse efectivo el último plazo.

Santander 16 agosto 1901.—El Presidente del Consejo de Administración, Guillermo Yllera.

Hotel-restaurant de "El Cuartelillo"

de ANGEL DELGADO
PUENTE, NÚMERO 20
Con objeto de facilitar toda clase de comodidades al público, ha instalado otro amplio comedor y aumentado su dependencia.

Prontitud, esmero y economía.—Único Cuartelillo

SALÓN RECREATIVO

Cinematógrafo, fonógrafo, gramófono.
Grandes vistas de movimiento, paisajes, monumentos, etc.
Sesiones todos los días hasta las once.
34, MUELLE, 34

Ninguna ANEMIA
resiste a la
HEMOGLOBINA
de V. DESCHLENS
VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS
y HEMOGLOBINA GRANULADA

La Cantábrica

Esta fábrica, la más importante del Norte de España, ofrece hoy al público una muy elegantísima colección de mosaicos, estilo modernista, que es lo mejor que hoy se conoce en esta industria.

Gran fábrica de mosaicos, piedra artificial y aglomerados de mármol de GRACIA y BARROS, Plaza de la Esperanza, número 6, teléfono 230.—Santander.

"LA ELOISA"
FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES
de R. Caballero

Este establecimiento ha reanudado sus tareas de aguardientes y licores con modernos alambiques para el esmero de sus productos y para poder competir en clase y precios con las demás fábricas de su ramo, acreditando su buena calidad.

Para personas delicadas y de buen gusto.
BISCUIT. Confeitería de Ramos, Becado, 11.

Se necesita local para galería fotográfica, bien sea en planta baja, primero ó último piso, buenas condiciones rentísticas. Informará Claudio Gómez, fotógrafo.

Cortes de botinas aparados
Se venden á precios muy reducidos en la zapatería de Inera, 12, Alarazanas, 12. Gran surtido de calzado de todas clases.

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.—Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.



La Gran Bretaña
Compañía, 22.—Sucursal Velasco, 11
Camas, muebles, sillerías, mantas, alfombras y todo lo necesario para el completo ajuar de una casa.



5 dueros
camas, colchón de muelles y almohada.
Se economizará mucho dinero el que compre muebles y camas en los grandes almacenes de Valentín Araluce al contado y á plazos

OBRAS SON AMORES
RÉAL SIDRA ASTURIANA
DE JOSÉ CIMA GARCIA
OYIEDO
BEBIDA SUMAMENTE
AGRADABLE E HIGIENICA

VENTAS: por books, café Cantábrico. En hoteles, Abraham Otero.

Colegio de San Antonio

Bilbao.—Fundado el año 1867
Amplísimo edificio con trescientos mil pies de terreno propio y cercado para paseo de los alumnos
Primera enseñanza elemental y superior.—Bachillerato.—Comercio oficial y particular.—Idiomas.—Clases de adorno.
Pidanse prospectos al director

Ingreso en el Banco de España

Preparación completa para las próximas oposiciones, por don Miguel Sanz García, ex empleado, por oposición, de dicho Establecimiento de crédito.

Clases particulares de teneduría de libros por partida doble, Cálculos mercantiles en toda su extensión, Correspondencia mercantil, Código de comercio, etc., etc., en horas independientes para cada alumno, á fin de que los estudios sean más rápidos y aprovechados.

Repaso de las asignaturas de esta especie correspondientes á la carrera de comercio.
Calle de Baziz y Velarde, 29, entresuelo

Banco de Santander

Autorizado por el señor Director gerente del Banco del Comercio, los suscriptores á las acciones de La Polan pueden efectuar sus ventas en esta plaza, con intervención de este establecimiento, cumpliendo lo que previene el artículo 13 de los Estatutos de aquella Compañía y satisfaciendo una módica comisión.
Santander 12 de abril de 1901.—El Director gerente, Rafael Botín y Aguirre.

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

ANTONIO L. GÓMEZ
HABILITACIÓN DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS
San Fernando, 22, 2.ª
Practicados por las Comisiones liquidadoras un gran número de ajustes abreviados, los repatriados de Cuba, Puerto Rico y Filipinas ó las familias de los fallecidos, pueden adquirir en este Centro los datos y antecedentes que les sean precisos ó encomendarle la gestión de sus asuntos.

UNO que desea el descanso ofrece un bonito negocio en condiciones como ninguno. Vende dos puestos de carnes bien acreditados, en la calle de San Pedro uno y otro en la plaza de Alarazanas.
También se vende una finca en la Alameda Segunda, con jardín, cochera y buenas cuadras, con aguas de la misma finca y además con las de la Molina y un solar de 7 centros de tierra.
Para informes su dueño Marcelino Fernández, industrial en esta capital.

En la plaza del Sardinero se perdió anteriormente 29 portamonedas en forma de saquito, con un rosario, sellos y otros objetos.—El que lo entregue, en la fonda de la Magdalena, piso 2.º, se le gratificará.

Colegio de San Juan Bautista

SANTONA
De patronato de la excelentísima señora marquesa de Manzanedo.—Grandioso edificio.—Clases gratuitas: 1.ª y 2.ª enseñanza, comercio, náutica.—Estudios de adorno.—Módica pensión para los internos, que están asistidos con verdadera solicitud.
Para más detalles, dirigirse al director
Don José Galocha y Alonso

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

(CUARTA EDICIÓN)
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Rocón.
Se vende en la Administración de este periódico á 2 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.



(Recibidos desde la una)
Madrid 30—21'30.

Los catalanistas

El periódico de Barcelona La Veu de Catalunya publica un artículo furibundo calificando de imprudencia temeraria el viaje del señor Villanueva.

El doctor Robert

Marchó á Villafranca el diputado por Barcelona doctor Robert.

A devolver la visita

Dicen de París que Mr. Loubet irá á Rusia á mediados del año próximo.

El buque alemán

Dicen de San Sebastián que la corbeta de guerra alemana Stein sigue en alta mar y no fondeará hasta mañana, desembarcando la tripulación.

Negativa

Se ha desmentido la noticia de haber estallado una insurrección en el Congo.

Inauguración

Ha sido inaugurada la Exposición Comercial de Villafranca.

La escuadra

De San Sebastián anuncian que es probable se aplazé la salida de la escuadra. Mañana hará ejercicios de cañón.

Un timo

Hoy se ha publicado un extraordinario-timo anunciando la retirada del señor Silvela de la política.

Insurrección

Adquieren gravedad los sucesos de Venezuela.
Los rebeldes son dueños de las inmediaciones de Colón y de Panamá.

Firma

Ha sido firmado el proyecto de bases para la reorganización de la administración del Estado y la reforma de los procedimientos.
Madrid 30—23.

Entrevista de soberanos

El día 10 de septiembre se verificará la entrevista del Zar Nicolás con el Emperador Guillermo en aguas de Danzig.

Más insurrectos

En la república del Salvador ha estallado una insurrección á la que prestan ayuda los insurrectos liberales de Nicaragua, los cuales pretenden establecer la federación del Centro América.

No era necesario

La prensa de esta noche desmiente la especie de que el señor Silvela se retiraba de la política.

El robo de la Fábrica de Tabacos

Confirmase que lo robado en la Fábrica de Tabacos asciende á 32.000 pesetas. Esparcidas por la habitación se encontraron 20.000 pesetas y detrás de una puerta quedaron diez sacos de á mil duros en plata.

Se ha encontrado varias palanquetas, botellas con aceite y otros instrumentos. Hasta ahora hay cuatro detenidos.

En Linares

Llegó á Linares el señor Canalejas. El premio de las 4.000 pesetas ha sido adjudicado á la ganadería de Concha y Sierra.

El agraciado las repartirá entre los pobres.

El sport náutico

Mañana se reunirán en el Club Náutico de San Sebastián los representantes de todos los de España para tratar de fomentar este sport.

Rumor de disgusto

Circula en San Sebastián el rumor de que los oficiales de la escuadra se hallan resueltos á pedir explicaciones á la prensa local por las especies vertidas con motivo de las maniobras realizadas en Bilbao.

Fuga de una monja

En Ofiate se ha fugado una monja escapando para ello una tapia. La fugada se refugió en la casa de sus padres, negándose á volver al convento.

Disolución de la escuadra

Los destroyers fondearon en Pasajes. La escuadra zarpará el lunes, tomando los buques que la componen distintos rumbos.
RICARDO.

Bilbao

Bilbao 31—2.
El bizkaitarrismo

A eso de las ocho de la noche un grupo de chicos pidió á la banda de música que daba concierto en el Arenal que tocase el Guernikako.

La banda accedió á la petición tocando por dos veces el famoso zortzico.

Inmediatamente se organizó una manifestación que trató de dirigirse al domicilio del señor Unamuno; pero los manifestantes fueron rechazados, verificándose algunas detenciones en la calle del Correo, Plaza Nueva y Bidebarrieta.

Después de terminado el concierto se organizó nueva manifestación, que llegó hasta la Plaza Nueva, siendo allí rechazados los manifestantes, los cuales se subieron al kiosko de la música y cantaron el Guernikako, descubiertos.

De allí marcharon al Arenal, donde se disolvieron.

Los manifestantes daban gritos de ¡Viva Vizcaya libre! ¡Viva Euzkeria independiente! y alguno de ¡Muera España!

En el paseo del Arenal, frente á los manifestantes, un grupo de socialistas gritó: ¡Viva Unamuno!

Más tarde un obrero vitoreó también á Unamuno y fue atropellado por los manifestantes.
IGNACIO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO
Compañía, 8.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 9

La casa del crimen

POR

JAVIER DE MONTEPIN

—Subamos al primer piso—dije á Domingo.

Momentos después me encontraba en la alcoba donde se había representado el último acto de la tragedia, cuyo prólogo y cuyas peripecias no se conocen.

Descubriase desde las dos ventanas de la alcoba el encantador paisaje de que ya he hablado.

Mi primer cuidado fue llegar hasta el centro de la habitación é inclinarme hacia el pavimento.

—¡Ah!—murmuró Domingo—se ha rebajado, se ha lavado, se ha charolado el suelo y, sin embargo, aún se ve algo. Para que desapareciera del todo las manchas sería preciso levantar las maderas.

En efecto, en el centro de la habitación, la madera tenía un color más oscuro que en el resto.

—Ved—continuó el guarda—la sangre en la madera, es como el remordimiento en la conciencia, por mucho que se haga siempre subsiste.

Estremecíme de espanto y con objeto de alejar de mi mente el recuerdo de esta matanza humana, dirigí mi vista hacia la ornamentación de la alcoba.

La tapicería, elegida seguramente por el señor Enrique, era emblemática. Consistía en una tela persa, fondo blanco, sembrada de ramitos de margaritas y atados con cintas azules.

Una idea repentina cruzó por mi mente. —Domingo—pregunté—¿los magistrados fijaron su atención en la tapicería?

—¿Qué entiendo el señor por tapicería?

—La tela que cubre estas paredes.

—Ni siquiera la miraron.

—¡Hicieron mal, porque esta tela suministraría quizás un medio para saber quién era el señor Enrique, y una vez conseguido esto, en quince días y tal vez en menos tiempo hubiera sido descubierto el asesino.

Domingo me miraba atentamente, como si tratara de comprender lo que quería decir, pero sin llegar á conseguir su deseo.

—La señora de Enrique se llamaba Margarita, ¿no es cierto?

—Sí, señor.

—¿Conocéis esas flores?—dije señalando á uno de los ramos estampados en la tela.

—Vaya si las conozco.

—¿Qué nombre las daís?

—Margaritas.

—Es para mí evidente, que enamorado como debía estar el señor Enrique de su linda compañera, eligió é encargó expresamente este tejido, porque repelía por todas partes el nombre de su mujer.

—Calle, calle, calle. Nunca había pensado en ello—exclamó Domingo.

—Ahora bien—proseguí—este dibujo es bastante original y bastante raro para que se encuentre con facilidad en París el comerciante que ha fabricado ó yendido esta

tela. Una vez hallado, indicará el lugar donde adquirió la mercancía. Conocido éste, se visita. Así, paso á paso, se seguirán las huellas del señor Enrique como sigue un perro el rastro de una liebre, y una vez que se haya reconstruido la existencia anterior del desgraciado joven, podrá averiguarse á quién pudo inspirar pensamientos de odio y de venganza, y llegar á dar con el autor de un asesinato cuyos únicos móviles han debido ser el odio y la venganza.

Al decir lo que precede me había animado y estaba casi convencido.

Domingo me escuchaba con visible admiración, que por otra parte no intentaba disimular.

Quizás se decía en su fuero interno que yo debía ser el jefe de la policía de seguridad.

Continué mi examen.

El lecho y todas las sillas estaban cubiertas con una tela parecida á la que adornaba las paredes.

El armario de espejo y los muebles de encina esculpida eran ricos y elegantes y denunciaban las aficiones artísticas de sus propietarios.

—Domingo!—exclamé—habéis hablado de un retrato y no lo veo.

—Está en el cuarto que ocupaba frecuentemente la señora Margarita.

—¿Y dónde está ese cuarto?

—Al lado del que estamos.

Domingo abrió la puerta y entró en un lindo cuarto-tocador, lleno de mil objetos de arte y de esas preciosas inutilidades que las mujeres elegantes adquieren para el adorno de sus habitaciones preferidas.

Fijó poco mi atención en ellos y dirigí mi vista hacia un marco ovalado que se destacaba del muro, cubierto de papel color granate.

El marco encerraba un retrato, cuyo efecto sorprendente era debido á muy complejos procedimientos, porque el artista había empleado en su ejecución el lápiz, el pastel, la acuarela y la aguada.

Me detuve mucho tiempo delante del retrato, absorto en mudo éxtasis.

—Siempre que se miraba á Margarita—había dicho el guarda—daban ganas de prostrarse á sus pies y rezar.

Esta frase sencilla ocultaba un pensamiento profundo y verdadero.

El rostro reproducido por la pintura ofrecía en la pureza de sus rasgos, y sobre todo en la expresión, algo que no era humano.

Aquella frente pura y casta, coronada de negros y abundantes cabellos, exigía una aureola. En los labios dibujábase una triste sonrisa que no era propia de las mujeres de la tierra. Los ojos, sobre todo, de un azul que recordaba el del cielo de Italia al reflejarse en las tranquilas ondas del mar, parecía que miraban hacia otra patria.

Involuntariamente aquella mirada hacía pensar en la Mignon, de Goethe, materializada por el pincel de Ary Scheffer.

—Pobre mujer! ¡pobre mujer!—murmuré enjugando una furtiva lágrima.

—¿Y decís que durante el año último estaba triste?

—Sí, señor, casi siempre. ¡Pobre señora! Cierta día que me presenté á recibir órdenes, la sorprendí escribiendo en esa mesita, no una carta, sino en un cuaderno de papel blanco.

Al verme sonrió; pero sus ojos estaban encendidos; y no era difícil comprender que acababa de llorar.

Maquinalmente miré el mueble que antes había indicado Domingo con el nombre de mesita.

IX

Era una especie de secreter muy antiguo de palo de rosa guarnecido de cobre cincelado y dorado. El modelo era de lo más elegante. Con seguridad estaba firmado aquel precioso mueble por Riesener, firma tan apreciada por los aficionados á estos mueblescitos.

—¿Creéis que el señor Enrique hacía desgraciada á su mujer?—pregunté.

—¡Oh! no; el señor Enrique no era malo, y sobre todo, era hombre de una educación exquisita. Creo que el señor Enrique no quería causar pesar alguno á la señora Margarita; pero la dejaba sola con mucha frecuencia, y como es natural, una mujer sola se aburre.

—Domingo, ¿qué rendimientos producía esta casa antes del suceso?

—Mil doscientos francos al año, sin amueblar.

—¿Estás seguro de que hoy la dejaría el propietario, tal como está, en quinientos francos?

—Segurísimo.

—¡Paes bien! á ese precio yo la tomo por un año.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains rates for subscriptions and advertisements.

Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 ídem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre.

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración, a las 10 20 de la mañana. Sale de la Administración, a las 14 45 de la tarde.
De Bilbao.—Llega a la Administración, a las 11 mañana y sale a las 14 30 tarde.

Entrega de apartados: 11 40 a 14 mañana, y de 16 30 a 19 de la tarde.
Recepción de certificados, valores y objetos asegurados: de 9 a 13 15 y de 16 30 a 19.

Salida de Santander.—Para Marrón, a las 17 05. Llegada a Santander.—De Marrón, a las 8 36. Salidas de Santander.—Para Solares, a las 8 25, 9 35, 11, 12 15, 14 30, 15 25, 17 35 y 20.

Salidas de Peñacastillo.—A las 6 30, 8, 8 45, 9 30, 10 15, 11 y 11 45 mañana, y 2 30, 3 15, 4, 4 45, 5 30, 6 15, 7, 7 45 y 8 30 tarde.
TRANVIA URBANO
Salidas de Peñacastillo.—A las 6 30, 8, 8 45, 9 30, 10 15, 11, 11 45 y 12 30 mañana, y 2 30, 3 15, 4, 4 45, 5 30, 6 15, 7, 7 45 y 8 30 tarde.

Peña Roelas.—Salíó de Rotterdam a Santander Peña Sagra.—En Bilbao
Compañía Mortañesa
Astillero.—En Santander.
Camargo.—En Tyne-Dock.
Matienzo.—En viaje a Rotterdam
San Salvador.—En viaje a Glasgow w.

PREVENID LA CAIDA DEL CABELLO CON CHAMPUS DE EL JABON CUTICURA. Advertisement for hair care product with an illustration of a woman washing her hair.

La Universal
(Preparada por Moreno)—No es un producto vulgar, es un agua superior a todas las conocidas, verdaderamente prodigiosa para devolver a los cabellos blancos o grises el primitivo y perfecto color castaño o negro de la juventud.

Libros de agricultura
Se han publicado últimamente:
El cultivo del tabaco en España, por don J. M. Priego, ingeniero agrónomo; precio, 2 pesetas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. Advertisement for a medicinal product with an illustration of a man.

The Equitable Life Assurance Society of the United (LA EQUITATIVA). Table showing insurance details and financial data.

Solución Benedicto de glicero-fosfato de oal con Creosotal. Advertisement for a medicinal solution.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Advertisement for a wine product.

AGUAS DE CALDAS DE BESAYA. Advertisement for mineral waters with various sub-sections like Ron-quina and Rallí.

Se admiten dos caballeros en casa particular. Se venden por ausentarse su dueño diez reses suizas. En la sombrerería de Chaves. Se vende casa, monte y tierras en Noja.

TIPOGRAFÍA DE EL CANTÁBRICO. Advertisement for a printing house.

Tónico Nervioso Cera a base de estrignina y fósforo rojo. Advertisement for a tonic product.

PHOENIX ASSURANCE COMPANY. Advertisement for an insurance company.

A. LOPEZ GUILLEN. Advertisement for a company dealing in spices and products.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS HABANA Y VERACRUZ.

Fruta laxante refrescante con el ESTREÑIMIENTO. TAMAR INDIEN GRILLON. PURGACIONES. Advertisement for laxative products.

Papel viejo, se vende por arrobas a 5 pesetas una.—Compañía, 3. Advertisement for old paper.